

Владимир Синельников, аспирант
Белорусский аграрный технический университет

ОПЫТ СОЗДАНИЯ КООПЕРАТИВНО-ИНТЕГРАЦИОННЫХ СТРУКТУР В АПК

Аграрно-промышленное кооперирование на основе углубления специализации и рационального комбинирования производства позволяет сосредоточить в едином органе руководство взаимосвязанными отраслями сельскохозяйственного и промышленного производства, что обеспечивает повышение конкурентоспособности предприятий, улучшение качества и рациональное использование сырья и рабочей силы, создание собственного фонда развития кооперирующихся организаций и способствует лучшему удовлетворению спроса населения в продуктах питания как в свежем, так и в переработанном виде.

Сельскохозяйственные кооперативы являются удачной формой кооперации крупного производства в сфере различного вида услуг с мелким фермерским хозяйством, основанным на индивидуальной земельной собственности.

Кооперация привлекает фермеров тем, что при добровольном и равноправном партнерстве они сохраняют свою юридическую и хозяйственную самостоятельность, ответственность за принятие управленческих решений. Кооперативы защищают интересы фермеров, повышают степень их конкурентоспособности в системе рыночной торговли с экономически более сильными партнерами в АПК.

Структура такой кооперации представлена предприятиями по переработке и сбыту продукции, производственному снабжению и обслуживанию, кредитованию. Распространено совмещение в рамках одного кооперативного предприятия несколько видов деятельности в области переработки, сбыта и снабжения.

В странах ЕС фермерские кооперативы производят около 60% продовольственной продукции. В США кооперативы поставляют на рынок 72% от всего объема молока, 53% сахара, свыше 30% хлопка, 28% овощей и фруктов, и в целом по АПК – свыше 30% всей товарной сельскохозяйственной продукции. В Скандинавских странах кооперативы поставляют более 80% сельскохозяйственной продукции, принадлежащие кооперативам предприятия производят свыше половины всей продукции перерабатывающей промышленности.

Фермерские кооперативы Японии перерабатывают и сбывают около 90% продукции сельского хозяйства, а также поставляют фермерам 80% требуемых им средств производства.

Эффективность функционирования кооперативно-интеграционных структур в экономике зарубежных стран обусловлена основными принципами их организации: добровольностью партнеров, демократизмом управления, правом распоряжаться полученной прибылью, хозяйственной самостоятельностью.

Agro-industrial cooperation based on further specialization and rational division of production allows for concentrating the management of related agricultural and industrial sectors in one organ. It ensures increasing the competitiveness of the enterprises, improving the quality of produce, rationally utilizing raw materials and labor, creating own development funds for the cooperating organizations as well as it contributes to better satisfying the demands of the population in raw and processed food products.

Кооперативы организуются на собственные средства производства организаций и банковские кредиты, а дальнейшая их деятельность осуществляется на принципах хозрасчета, самокупаемости и самофинансирования.

Осуществление и развитие агропромышленной интеграции представляет собой объективный экономический процесс, связанный с общественным разделением труда и его специализацией, необходимостью взаимодействия между специализированными отраслями и видами аграрного и промышленного производства, преодоления замкнутости сельскохозяйственных предприятий, расширения возможностей развития производительных сил. В условиях рыночной экономики аграрные предприятия вступают в интеграционные связи, стремясь минимизировать риск, связанный с производством сельскохозяйственной продукции, необходимостью повышения конкурентоспособности производства.

За рубежом основой агропромышленных интегрированных формирований и связей являются договорная система, корпорации и кооперативы, холдинговые компании.

В Германии и Италии в развитии агропромышленной интеграции активную роль играют кооперативы по производству семян, кормов, поставке удобрений и средств защиты, а также сельскохозяйственных машин. Производство крахмала в Германии контролируют три фирмы, такое же положение наблюдается с производством маргарина, сахара. В Италии три фирмы контролируют продажу 80% продуктов детского питания.

В странах Северной Европы (Финляндия, Швеция, Норвегия) отличительной особенностью интегрированных формирований является участие в них сельскохозяйственных кооперативов. Через эту систему реализуется до 85 % продукции фермеров, около 70 % поставок средств производства для сельского хозяйства осуществляется через кооперативные объединения. В Финляндии через кооперативы

реализуется свыше 90 % товарного молока. В Норвегии и Швеции кооперативы полностью контролируют переработку и сбыт молока, на 90 %- убой и переработку скота, свыше 80 % – сбыт зерна и другой продукции. Кооперативы практически полностью осуществляют производственную и сбытовую деятельность мукомольной, спиртовой и крахмальной промышленности. Сельскохозяйственные кооперативы этих стран инвестируют перерабатывающую промышленность, получая затем дивиденды от величины вкладываемого капитала и от количества поставляемого на переработку сырья.

Подобным образом агропромышленная интеграция осуществляется в Польше. Например, картофелеперерабатывающий завод в городе Ломжа, в 60 км от Белостока, перерабатывает за сезон (100 дней) 280-300 тыс. т картофеля. Активная часть фондов завода на 86 % акционирована частным собственникам и на 14% государством. Заводом для трех тысяч поставщиков установлена на трехлетний период квота на поставку картофеля, что делает стабильным его рынок для фермеров, которые весь урожай с поля поставляют на завод. На одну тонну крахмала завод расходует 3-3,5 т картофеля (в Беларуси – 6,5-7 т). Обновление оборудования на заводе осуществляется через каждые три года. Ежегодно в модернизацию завода вкладывается 15 млн. евро. С этой целью предприятие получает беспроцентный кредит на 10 лет, а погашать его начинает на шестой год, то есть, уже получая прибыль от модернизации. Государство таким образом дотирует крахмальное производство и самих фермеров, производящих сырье (картофель). За каждую тонну крахмала акционерная компания получает 59 евро, а фермер – 370 злотых за 1 га посадки картофеля.

Отличительной особенностью интегрированных формирований Франции является государственное регулирование. В этой стране, как правило, государственные институты становятся инициаторами интегрированных формирований. По заинтересованности государства несельскохозяйственные структуры, фирмы, холдинги, имеющие собственные перерабатывающие предприятия, склады, транспорт, холодильники, магазины и т.д., становятся главными составляющими в установлении интеграционных связей при производстве продовольственных товаров.

В Великобритании большую роль играют снабженческо-сбытовые кооперативы, которые осуще-

ствляют производство удобрений и средств защиты растений. Здесь широкое развитие получили кооперативы по совместному использованию сельскохозяйственной техники, кооперативы с вертикальной интеграцией на контрактной основе, а также с созданием сельскохозяйственного производства самой фирмой переработчиком. По такому же принципу организовано и успешно функционирует три года интегрированное формирование в Беларуси на Толочинском крахмальном заводе.

Специфика агропромышленной интеграции США состоит в том, что объектом интеграции является сельское хозяйство. Однако главенствующая роль в этом процессе принадлежит не сельскохозяйственным фирмам, а объединениям корпоративного типа. Все эти объединения в большей мере возглавляют крупные банкиры, бизнесмены, политические деятели, тесно связанные с финансовым капиталом государства.

В странах Восточной Европы и в России на стадии перехода к рынку агропромышленное кооперирование проводится через холдинги вертикальной и горизонтальной интеграции, которые решают участь бывших коллективных хозяйств путем реформирования последних подобно моделям, отработываемым в Беларуси.

Таким образом, рассматривая кооперативно-интеграционные структуры в АПК за рубежом, можно констатировать, что в таких странах, как США, Франция наибольшее значение в интеграции имеют промышленно-торговые корпорации, в Скандинавских странах и Польше интеграция в большей мере осуществляется путем кооперативно-контрактной системы. При этом во всех странах на деятельность кооперативных и корпоративных структур регулирующее влияние оказывает государство.

Литература

1. Буздалов И.Н., Мартынов В.Д., Овчинцева Л.А. и др. Сельскохозяйственная кооперация: теория, мировой опыт, проблемы возрождения. – Минск-Москва: «Армита-Маркетинг, Менеджмент». – 1998. – С. 253.
2. Бычков Н.А. Развитие кооперативных отношений в сельском хозяйстве на основе реформирования собственности. – Минск: БелНИИЭИАПК. – 1996. – С. 172.
3. Ткач А.В. Сельскохозяйственная кооперация. – Москва, 2003. – С. 303.